

学习贯彻省委十一届十次全会精神

为地方发展筑牢技能人才支撑

□记者 刘华志 王吉城

“同学们，周口港已有16名毕业生在港口管理岗位担任技术骨干……”12月25日，在周口职业技术学院“周口港智慧仿真实训室”里，港航专业教师宁丽平在为学生解读就业新机遇。这一场景，正是我市创新构建就业促进体系的生动缩影——以校企、校地联动为抓手，推动供需精准对接，助力学生实现“好就业、就好业”。

近年来，我市把职业教育摆在优先发展战略地位，紧扣“高校提质、中职融通、专业对接产业”发展目标，为地方发展筑牢技能人才支撑，**■**出一条具有周口特色的职业教育内涵发展之路。

截至目前，我市共有职业院校41所，涵盖本科、高职、中职多层次教育体系。其中职业本科院校1所，高职院校5所，技师学院2所，中等职业学校33所，在校生逾13万人。

走进周口文理职业学院附属幼儿园，教室里传来孩子们的欢声笑语。周口文理职业学院与周口市实验幼儿园合办的这所幼儿园，不仅有效缓解了区域内幼儿“入园难”问题，更成为学前教育专业学生的专属实训

基地，实现了人才培养与社会需求的精准契合。

步入周口城市职业学院“周口人工智能专业群”工作室，此起彼伏的键盘敲击声与热烈的讨论声交织。大屏幕上，人工智能生成的虚拟场景正实时渲染，师生聚集一堂，围绕创意脚本各抒己见，工作室洋溢着浓厚的科技创意氛围。“我们与国内知名企事业单位合作，推动产教融合走深走实，不断拓展人工智能在电商、文旅等领域应用。”谈及人工智能专业发展前景，周口城市职业学院相关负责人说。

推动职业教育资源下沉，是服务地方经济社会高质量发展的战略选择。随着地方特色产业集群不断发展壮大，各类企业对高素质技术技能人才的需求愈发迫切。我市通过推动职业教育资源下沉，实现了人才培养与产业需求的精准对接。“刚入学时，老师就为我量身定制了专业发展规划，让我有了清晰明确的学习目标。”周口技师学院学生黄增光说，在“工学结合”实训实践中，他接连在全国各类职业技能大赛中获得佳绩。

“同学们，仔细看这两条橙色的线，这是快充线，连接着车载充电

器。”在周口交通技师学院宽敞明亮的新能源汽车实训中心，专业教师手持教具，俯身向围拢过来的学生细致讲解。学生郭志疆告诉记者：“实训中心配备了各类新能源车，老师全程现场授课，让理论学习与实践操作齐头并进。”

“工学结合”正是我市职业教育课程改革的重要方向。全市各职业院校将“做中学、工学结合”的教学模式贯穿人才培养全过程，通过生产性实训以及跟随老师参与企业技改项目等方式，让学生的实践能力得到大幅提升。

以数字化赋能乡村全面振兴，既离不开农村基础设施的提档升级，更离不开农民综合素养的全面提升。我市各职业院校创新采用项目化教学替代传统课堂模式，通过学术、实践、成长、产业四位一体的培育方式，将课堂搬到田间地头、产业一线，为乡村振兴注入人才动能。

“我运用专业软件和技能完成图纸设计，再借助手工工具、电动工具、加工机械等，把家具产品从图纸变成实物。”在周口理工职业学院实训室内，曾斩获全国工业设计职业技能大赛家具设计师赛项一等奖的学生贾海龙，正向同学们分享比赛心得与设计技巧。

同学们或凝神倾听，或伸手触摸设备，实操的热情在实训室内涌动升腾。

我市通过大力弘扬工匠精神、厚植工匠文化、完善激励机制，培育出一大批新时代“中国工匠”。各院校深化教育教学改革，构建以赛促教、以赛促改、以赛促创、以赛促建的新格局，在各级各类技能大赛中屡获殊荣，为全面提升职业教育教学质量注入了强劲动力。

“我们瞄准创新链、产业链的代际跃升趋势，用高质量的人才培养回应社会发展需求，在促进就业、适配产业、服务行业、引领业态等方面发挥重要作用，为万千学子铺就技能成才、技能报国的康庄大道。”周口职业技术学院相关负责人表示。

职业教育改革的浪潮澎湃不息，为地方高质量发展注入源源不断的技能活力。我市各院校以党的二十届四中全会精神为指引，认真落实省委十一届十次全会部署，锚定“临港新城、开放前沿”的定位，聚焦临港物流、智能装备、生物可降解材料等产业，动态调整专业，深化产教融合，全力打造“技能河南”示范新高地，在职业教育的道路上，奋力续写新的篇章。②10

12月28日，在淮阳区王店街道祝寨村植物新型再生技术快繁基地，技术人员正在育苗。据了解，该基地可年繁育迷迭香苗1000万株、高档花卉苗500万株、黄花菜种苗1000万株，成为目前全国规模最大的植物新型再生技术快繁基地之一。

记者 杜欣 通讯员 袁东升 摄



(上接第一版)回忆起这一难忘经历，兹纳缅斯基倍感温暖。老人说，当时的气温还不到10摄氏度，“习近平主席怕我冷，特意让人给我拿了一条毯子”。“我知道，他是一位来自人民的领袖，深受中国人民爱戴。”

看到中国人民解放军仪仗队方队英姿飒爽地走过红场，兹纳缅斯基竖起大拇指，对习近平主席说：“你们的方队走得真好！”庆典结束前，他又对习近平主席郑重说道：“祝愿俄中友谊长存！”习近平主席在交流互动中频频微笑致意。

兹纳缅斯基对记者说，展望未来，希望中俄两国延续传统友好和在世界反法西斯战争并肩战斗中结下的友谊，愿国家间的合作、人民间的交往“一切顺利”。

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。在天安门城楼上，习近平主席在重要讲话中特别向支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人表示衷心感谢，强调中国人民坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。

兹纳缅斯基对记者说，展望未来，希望中俄两国延续传统友好和在世界反法西斯战争并肩战斗中结下的友谊，愿国家间的合作、人民间的交往“一切顺利”。

看到中国人民解放军仪仗队方队英姿飒爽地走过红场，兹纳缅斯基竖起大拇指，对习近平主席说：“你们的方队走得真好！”庆典结束前，他又对习近平主席郑重说道：“祝愿俄中友谊长存！”习近平主席在交流互动中频频微笑致意。

兹纳缅斯基对记者说，展望未来，希望中俄两国延续传统友好和在世界反法西斯战争并肩战斗中结下的友谊，愿国家间的合作、人民间的交往“一切顺利”。

嘉兰惠特别谈到，习近平主席在出席上海合作组织天津峰会期间首次提出全球治理倡议。她认为，习近平主席相继提出的四大全球倡议有着共同的目标——推动世界和平发展、共同繁荣，“这非常令人钦佩”。她希望通过促进民间友好交流，“激励

各国更多年轻人探寻共同挑战的解决之道，为子孙后代创造更加和平安宁的世界”。

汇聚合作发展的力量

10月13日，在全球妇女峰会开幕式上，习近平主席发表主旨讲话，回顾北京世界妇女大会召开30年来全球妇女事业取得的显著成就，就推动全球妇女事业发展提出新倡议新主张。

“共同营造有利于妇女成长发展的良好环境”“共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能”“共同构建保障妇女权益的治理格局”“共同书写促进全球妇女合作的崭新篇章”，习近平主席提出的四点建议令台下坐的格特鲁德·蒙盖拉深感共鸣。

这位坦桑尼亚妇女活动家曾担任1995年北京世界妇女大会秘书长。

2015年，习近平主席在纽约联合国总部出席并主持全球妇女峰会，蒙盖拉在现场聆听重要讲话。如今，耄耋之年的她从坦桑尼亚飞赴北京，见证全球妇女事业发展的又一个里程碑。

蒙盖拉说，习近平主席是“勇担重任、极有魄力的大国领导人”，相信中国将继续以自身发展为全球妇女事业和人类发展进步提供机遇和保障。

鲁班工坊是习近平主席一直关心推动的重要项目。在6月举行的第二届中国—中亚峰会上，习近平主席再次提出在中亚开设更多鲁班工坊，“为中亚各国培养更多高素质人才”。

今年是“中越人文交流年”。4月15日，对越南进行国事访问期间，习近平总书记同越南领导人共同会见中越人民大联欢活动代表，并在活动后共同启动“红色研学之旅”项目。

其中一所鲁班工坊将落户于阿拉木图物流与交通大学。在该校董事会主席兼校长梅鲁耶尔特·扎尔马甘别托娃看来，在中亚地区开设的每一所鲁班工坊“都是一个教育文化中心，都寄托着加强区域国家专业技能发展、经验交流和创新的希望”。

据扎尔马甘别托娃介绍，这所鲁班工坊由该校与新疆乌鲁木齐职业大学共建，预计明年年底正式开课，专业方向是工业机器人技术，“它将

有助于我们借鉴中国在智能制造领域的先进技术和经验，为我们带来新的发展机遇”。

友谊在相互走近中延续

在习近平主席两年前提出的“5年5万”倡议持续推动下，2025年更多中国青少年踏上中国之旅，亲身感知中国、认识中国、结交中国朋友。

2025年元旦，习近平主席夫妇向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡，鼓励两国青少年“加强交流互动，增进相互了解，传承传统友谊”。

“习近平主席邀请我们到中国交流学习，让我亲身体会到两国间的友谊不断延续。”参与寄送贺卡活动的林肯中学学生伊莫安·蒂法加已两次来到中国。他热切地想把自己的观察和体会告诉全世界：“我们是朋友！年青一代可以建立持久的友谊，为中美友好架设沟通的桥梁。”

美国艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆珍藏着习近平主席2025年向艾奥瓦州友人回赠的新春贺卡。贺卡不仅承载着习近平主席对已相识四十载老朋友的节日祝福，更寄托着对中美“共同续写两国人民友好故事”的期盼。

“习近平主席主持使我们在中国结下了更多深厚友谊。这些情谊在不同的际遇中萌芽生长，带来更多合作与机遇。”贝隆说。

今年是“中越人文交流年”。4月15日，对越南进行国事访问期间，习近平总书记同越南领导人共同会见中越人民大联欢活动代表，并在活动后共同启动“红色研学之旅”项目。

今年是“中越人文交流年”。4月15日，对越南进行国事访问期间，习近平总书记同越南领导人共同会见中越人民大联欢活动代表，并在活动后共同启动“红色研学之旅”项目。

河内国家大学下属外国语大学的学生陈越勇当时在现场见证了这一幕。他告诉记者：“习近平主席强调‘青年是事业的未来和希望’，我感受到了他对两国青年的殷切期待。”

半年之后，陈越勇幸运地成为研

记。

“这段经历让我愈加坚信，书写越中友好的新篇章，年轻人责无旁贷。我们一定不负两国领导人的期盼和嘱托，为越中友好增添新的光彩。”

肩上有沉甸甸的责任

11月1日，对韩国进行国事访问期间，习近平主席在同韩国总统李在明会谈中指出，中韩是搬不走的重要近邻，也是分不开的合作伙伴。

“我感到肩上有沉甸甸的责任。”韩国外国语大学学生李制贤说，“习近平主席的话语让我有了更深入的思考。”李制贤表示：“我要向身边更多的人传递这样的理念——青年交流不仅关乎韩中关系的发展，更关乎我们共同的未来。”

11月14日至16日，2025世界中文大会在北京举行。会前，习近平主席复信青年汉学家，勉励他们当好融通中外文明的使者。此前，应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信，分享从事中国研究的经历和体会，表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

参与致信的中国人大新闻学院伊拉克籍博士生莉娜·阿巴斯·贾瓦德说：“习近平主席的复信让我们大家都很激动。这封信是鼓励，也让我们更加深刻地理解身为青年汉学家所肩负的使命。”

莉娜说，习近平主席复信中“汉学源自中国、属于世界”这句话，让她更深刻地意识到，汉学绝不仅仅是学术研究，更是沟通文明、联结世界的重要桥梁。“我愿当好融通中外文明的使者，用真诚、清晰、富有温度的方式，把我看到的真实、立体、全面的中国介绍给世界各地的朋友。”她说。

山海可越，心桥相连。回望2025年，习近平主席亲力亲为，在国与国的交往合作中不断加深心与心的相知相亲，为纷繁多变的世界持续注入民心相通的暖流，为人类命运与共的未来带来更多光彩与希望。(新华社北京12月28日电)

“义勇”之光耀郸城

搜索见义勇为 点赞时代英雄

□记者 李瑞才

豫东平原上的郸城县，是兵法家鼻祖“鬼谷子”王禅的故里，也是老子炼丹悟道之地。穿城而过的■河，滋养着这片土地，也在历史长河中沉淀下“义”与“勇”的精神基因。

郸城的“义勇”精神，根植于深厚的文化积淀。《道德经》中“上善若水”的智慧与“勇于敢则刚，勇于不敢则柔”的思想，在这里得到了朴实的诠释。这里的“勇”，不是逞强好斗，而是明辨是非的担当；这里的“义”，不是江湖义气，而是内心良知驱使的自觉行动。

2025年12月24日，河南省2025年“搜索见义勇为 点赞时代英雄”网络主题宣传活动媒体团分组赴郸城县，探访了2022年8月在世纪广场勇斗歹徒的刘子豪等“六勇士”，记录了2013年9月为追击歹徒而英勇牺牲的王军生，28年间先后救助15名落水群众的罗德强等“见义勇为模范”的不平凡事迹。

王军生的家人永远忘不了2013年9月1日。那天午后，王军生骑摩托车送儿子上学，行至■南街道王寨行政村小大庄自然村东头时，目睹一名男子抢夺一名女子挎包后向北逃窜。他没有片刻迟疑，安顿好孩子，转身便骑车追赶，最终被接应歹徒的面包车撞倒，头部受重创。他用生命为陌生人筑起了一道正义之墙。如今，王军生的事迹被展示于县城各处的“见义勇为英模事迹”展窗内，持续为平安郸城、法治郸城建设注入正能量。

一座城的正气，离不开英雄的接力。“六勇士”勇斗广场歹徒一事，

生动诠释了郸城县深厚的“义勇”精神。2022年8月8日22时许，在郸城县世纪广场，马舒涵和刘子豪正在散步时听到呼喊声，发现一男子手持菜刀砍倒一人后，正在寻找下一个目标。两人立即悄悄跟随，伺机夺刀。同在广场的罗文飞、刘震兵，以及附近商户朱双燕、陈永涛，见状拿起店内的橡胶棒、辣椒水喷雾剂等冲了过来。众人合力，有人用拖把打落菜刀，有人喷射辣椒水，有人以橡胶棒猛击其背部，最终将行凶男子制伏，避免了恶性事件升级。“我们郸城人最看不得这种事！”陈永涛说，“遇到这种事，大家都会站出来。”“六勇士”被授予“周口市见义勇为模范群体”称号，并荣登中央政法委2022年第三季度见义勇为勇士榜。

在郸城，28年间勇救15人的“平民英雄”罗德强，其事迹至今感人至深。罗德强先后获评2018年“周口好人”、2021年“河南好人”、2023年“感动周口十大人物”，并被表彰为“河南省维护社会治安见义勇为先进分子”。对他而言，救人已成为一种本能和习惯。

郸城县见义勇为协会相关负责人表示，这些英模群体的涌现并非偶然，而是深厚文化底蕴与新时代文明建设相结合的必然产物。自2021年成立以来，该协会紧扣“弘扬正气、服务英模、护航发展”主线，在全县23个乡镇(街道)以公安派出所为依托设立见义勇为工作站，在20多个部门建成联络点，在478个行政村设立联络员，构建起“县协会统筹、乡站联动、部门协同、全民参与”的工作新格局，在全县推动形成“崇尚英雄、争当英雄”的浓厚氛围。如今，见义勇为之光已照亮郸城城乡，“义勇”精神成为郸城基层社会治理与精神文明建设的亮丽名片。②10

川汇区：

53名“守夜人”点亮校园平安灯

□记者 韩志刚 王松涛 通讯员 申丹

校园安全，尤其是寄宿制学校的夜间安全管理，是全社会关注的焦点。近期，川汇区派出53名党员干部组成专项包保组，长期驻守辖区10所寄宿制学校，专职负责夜间安全值守与巡查，被师生们亲切地称为校园“守夜人”。

本学期以来，川汇区教体局正式启动了寄宿制学校夜间驻点包保工作。截至目前，已组建5个专项包保组，53名党员干部下沉一线，对全区10所寄宿制学校进行夜间值守，此项工作将持续至2026年2月4日。

“我们重点巡查安防设施，检查宿舍管理情况，排查公共区域安全隐患，发现问题立刻督促整改，就是想让孩子们睡得更香，让家长们更放心。”驻周口天立学校包保干部刘伟华告诉记者。

从制度设计到人员下沉，从

全面排查到跟踪问效，川汇区以一支53人的“守夜人”队伍，默默守护着校园的宁静夜晚，为筑牢校园安全防线提供了新的实践路径。②10

区城南街道刘方平行政村党支部书记王七峰表示，将全面落实会议精神，坚持党建引领基层高效治理，主动作为，真抓实干，围绕农业强、农村美、农民富，一体推进产业发展与网格化治理，做强村级产业，促进农民增收，建设宜居宜业和美丽乡村，为周口高质量发展筑牢基层根基。

目标在前，使命在肩；蓝图已绘，唯有实干。站在新的历史起点，全市广大党员将以此次会议精神为指引，以实干诠释担当，凝聚起推动高质量发展的强大合力，书写无愧于时代的发展答卷。②10

遗失声明

●曹合平(身份证号:41272119*****5759)的残疾人证不慎丢失，证号:豫军 P126682，声明作废。

2025年12月29日